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1.   Les pendules de Galilée 

1.1. Deux expressions sont utilisées pour désigner des oscillations dans le texte : "allées et venues" 

(ligne 4) et "vibrations" (ligne 5). 

 

1.2. Pour désigner la position d'équilibre du pendule, Galilée parle de "position perpendiculaire" (ligne 3). 

 

 

1.3.1. Non, la masse  m  de la boule suspendue n'a pas d'influence sur la période du pendule : "entre la 

 période du corps pesant et celle du corps léger, la  coïncidence est telle que sur mille vibrations 

 comme sur cent, le premier n'acquiert sur le second aucune avance" (lignes 4 à 6). 

 

1.3.2. Le pendule en plomb est moins sensible aux frottements que le liège : "l'action du milieu [...] 

 ralentit bien davantage les vibrations du liège que celles du plomb" (lignes 7 à 9). 

  

1.3.3. Non, la période des oscillations ne dépend pas des frottements. 

 En effet, "l'action du milieu [...] ralentit bien davantage les vibrations du liège que celles du 

 plomb, sans toutefois modifier leur fréquence" (lignes 7 à 9). 

 Or  f = 
T

1
 , donc la période n'est pas modifiée non plus. 

 

 

1.4. D'après l'énoncé, "un pendule simple est constitué d'un solide de masse m de petite taille suspendu 

 à un fil de masse négligeable et de longueur l  très supérieure à la taille du solide." 

  

Galilée utilise des fils de quatre coudées (c'est-à-dire 4×0,57 m, donc environ 2,3 m). Même si la 

taille des boules n'est pas indiquée, on peut donc considérer que la longueur du pendule est très 

supérieure à la taille du solide. 

 De plus, il utilise des fils très fins. On peut donc considérer que la masse du fil est négligeable 

 devant la masse de chaque boule. 

  

 Ainsi, on peut admettre que les pendules décrits dans le texte sont assimilables à des pendules 

 simples. 

 

 

1.5. T  =  2
g


  =  2

9,81

57,04
  =  3,0 s 


